



# La Tierra de Segovia

Año III - 1921

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 497

## NOTA DEL DIA

La nota del día, el sol. Un sol castellano, limpio y amable, que acaricia el cuerpo y exalta el optimismo en los espíritus. Buen comprador, el padre Sol. Para él, todas nuestras bendiciones: con su halagos, nos hace olvidar nuestras preocupaciones para sumirnos en un nirvana delicioso, propio a la grata filofía, que es el mayor consuelo de las almas.

Todos nos sentimos un poco filósofos en estos días luminosos de Castilla. Las mujeres, en la solana, desmenuzan vidas ajenas; hunden su escarpelo, que más tiene de escarpidor que de estilete, en los hechos, en los actos, en las pasiones humanas; mas no ponen agrios comentarios—quédense estos para el sol caliginoso de agosto—sobre los sucesos que relatan. Un sol de primavera hace tolerantes los ánimos más ariscos, porque un sol de esta clase lo explica todo, lo justifica todo...

Y a la vez que las mujeres en la solana, filosofan los viejos sentados, inmóviles, sobre los bancos graníticos de la alameda. Y el paseante solitario que, en el espacio que le dejan libre los cuidados del cotidiano vivir, va tejiendo tal vez un poema, un nuevo sistema ideológico, una fórmula social salvadora. Y el buen burgués, que en estas tardes de sol, abandona unos instantes los divanes del Casino y se pone en contacto con la Naturaleza, generosa siempre aun para aquellos que a diario la desprecian.

Sirven de acompañamiento a esta obra colectiva de filosofía consoladora y fuerte, que el sol provoca, los gritos alegres de los niños, eternos adoradores de Helios. Para ellos, el sol de primavera no tiene todavía revelaciones. Ya les llegará algún día la hora de la revelación. Y con ella, la hora del dolor. Porque ante los horizontes claros de las tardes claras, les parecerán más tenebrosas las sombras profundas de la desilusión y de la desesperanza.

vamos todos, y nosotros en este diario si lo realizaremos, a que la iglesia y torre de San Miguel sea pronto y felizmente restauradas.

Asunto de actualidad y de interés desde hace muchos años es la guerra de Marruecos que nos afecta a todos y muy mucho a los de Segovia por estudiar qui animosos y resueltos artilleros que vivieron y han convivido con nosotros y estar muchas familias con la emoción y el afán de recibir noticias de alguna agresión ó escaramuza.

Sin entrar á determinar si nos conviene ó no nuestro ensanchamiento en Marruecos pues es un suceso por el tiempo é internacionalmente resuelto y no hay más que acogerle con todas sus consecuencias y es lo cierto que aun costa de muchas vidas y de muchos gastos vamos lenta pero continuamente conquistando el terreno en la zona que los tratados nos tienen asignada y los últimos combates nos han sido bastantes favorables con la toma de Xauen y otros sitios extratégicos, pero esto no es bastante y se precisa que á seguida vaya la conquista pacífica abriendo caminos, tendiendo riles, desecando é higienizando terrenos insalubres, estableciendo escuelas, organizando mercados, armas tan poderosas ó más que las de la guerra y así nos adueñaremos no sólo de la tierra conquistada sino de los corazones moribundos; tendremos á pocas horas una expansión territorial de la península y un remedio del perdido imperio colonial tan mal dirigido y peor administrado por nuestros antepasados.

Se ha concedido, aunque todavía con muchas cortapisas, el cultivo del tabaco en la península, y a ver si siendo sus resultados satisfactorios, si como es de esperar el cultivo se hace en condiciones técnicas y económicas reconocidas, llegamos a tener tabaco bueno y barato ya que de todos los vicios el de fumar es el más admitido, el más elegante y el de menos funestas consecuencias.

Se disponen para los ensayos que se hagan de 12 millones de plantas que podrán ocupar unas 1.000 hectáreas y cada concesionario tendrá que cultivar por lo menos 5.000 plantas que luego hay que

entregar para su preparación y elaboración consiguientes.

Aunque la provincia no tiene el clima ventajoso para este cultivo del tabaco, podría acaso, intensificando y escogiendo terreno a propósito, hacerse algún ensayo de la producción de la planta, desechando la idea de su cultivo, si su explotación fuese antieconómica o por completo infructifera.

El contrato de seguros está cada día adquiriendo mayor importancia y ahora se asegura todo. Claro que en el contrato de seguro debe haber igualdad entre los derechos y obligaciones de cada parte, para lo cual se calcula el riesgo del asegurado por tablas reguladoras, capitalizándose este riesgo según la teoría de proporcionalidad y estipulando así la cantidad a que ha de arrendar la prima; y si se trata de sociedades mutuas no hay más que repartir el dividendo según el capital asegurado por cada uno de los asociados.

Concretándonos sólo a los transportes, antes del Real decreto de 13 de Agosto último operaban en este ramo de seguro 175 sociedades y han quedado reducidas sólo a 75 y todavía habría que establecer otras muchas limitaciones en otros seguros y algunos suprimirlos por inhumanos ó inmorales y nos referimos al seguro por atropellos de automóviles, que con abonar daños ó

chauffeurs una cantidad determinada a una Compañía que es la que paga las indemnizaciones a los atropellos sean más ó menos graves las consecuencias, se pueden dedicar ya impunemente a correr vertiginosamente por las calles, sin importarle arrollar a algún peatón, dejándole muerto ó herido, pues si no desaparece que es lo más probable sabe que su penalidad será pequeña y remota si es que llegan a procesarle y la indemnización le tiene sin cuidado y por eso damos tienen que reformarse estas pólizas de seguros, para que no sea una patente de homicidio que a mansalva cometen los que van rápidamente y que sueñan ser los que de más tiempo disponen para poder ir despacio.

El naufragio del vapor Santa Isabel en costas de Villagarciá, de Galicia, sensible y doloroso por las vidas que ha costado, lo es mucho más porque la mayor parte de los ahogados han sido pobres emigrantes, que atraídos por el señuelo de una fortuna pronta o cuando menos de un bienestar mejor que el que llevaban, se dirigían a Cádiz para allí tomar el trasatlántico que les había de transportar a los Estados de América.

Quién sabe si Dios al disponer tan pronto de sus vidas, cuando jubilosos se iban con alguna existencia más placentera, les habrá cortado una serie de penalidades y unos penosos trabajos más rudos, más egoístas, más despreciados que en su terruño gallego. No bastan las advertencias y avisos de los Consules de que en América no hay trabajo, que allí no se salva más que al apuro, fuerte y emprendedor y los demás perecen en el montón anónimo de la inmigración, sin pensar los infelices que aquí en España también el activo y trabajador puede llegar arriba, habiendo tantos campos que cultivar, tantas industrias que emprender, tantas iniciativas necesitadas de organización y desarrollo.

N. M.

## Universidad popular

Enseñanzas para mañana lunes

A las seis y media, MATERNOLÓGIA Y PUERICULTURA.—Profesor doctor Gila.

A las siete y media, INGLÉS.—Profesor, señor Mosteiro.

A las siete y media, QUÍMICA POPULAR.—Profesor, señor León.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Soria y Cabello.

## Aparato de Correos, num. 5

## NOTICIAS CULMINANTES

### MADRID

Declara el señor O'choa que en el caso de que se origine la crisis, se limitará a la salida del Gobierno del ministro de Hacienda.

—Aprueba la Dirección general del Tesoro el sorteo de la lotería, que debió verificarse ayer.

### BARCELONA

Mata la policía a un sindicalista que llevaba conducido, por haber intentado éste fugarse.

—Se efectúan numerosas detenciones de sindicalistas.

—Tres individuos hacen varios disparos contra un obrero, empleado en la fábrica de carbones de Cardona. Le causaron algunas lesiones de gravedad.

—También fueron agredidos, el patrono Antonio Ellos, un spreadiz y otro sujeto, cuyo nombre se ignora. Todos resultaron con heridas graves.



LA SEÑORA

## DOÑA VICENTA ROLDAN MEDINA

Falleció ayer a las nueve de la mañana a los cuarenta años de edad

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Mariano de Diego Sanz; hermanas doña Feliciano y doña Irene; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Suplican a usted se sirva asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de El Salvador, núm. 1, al Cementerio del Angel, y a funerals, que, por el descanso de su alma, se celebrará el lunes 24 a las ocho de la mañana, en la iglesia de El Salvador por cuyos actos de caridad cristiana le vivirán agradecidos.

## CRÓNICA DE ASUNTOS

Desde nuestra última crónica el acontecimiento más saliente en Segovia ha sido el formidable incendio ocurrido el día triste y ya memorable noche del 26 de diciembre y nada hemos de decir ni del hecho en sí, ni de sus pavorosas consecuencias ni de las agrias consideraciones a que se presta la situación en que vivimos en esta ciudad, con exacciones y gabelas para que estén tan mal dotados los más elementales servicios municipales; ya este período se ha ocupado de estos particulares y hecho las anotaciones pertinentes.

Sólo si hemos de dedicar unas líneas lamentando la fatalidad que pesa sobre los monumentos artísticos de Segovia y aun de su provincia; y unas veces por mano de los hombres caen abajo venerables riquezas arquitectónicas y otras veces rayos e incendios acaban con venerables tesoros, y aun remotamente tenemos el incendio del Corpus y mucho más otros, el del Alcázar; dos edificios restaurados, pero los que han perdido ya su carácter y su estilo de arte y de antigüedad; y cayó la reina de las torres bizantinas, la esbelta de San Esteban, ya erguida otra vez, pero ni terminada por completo y mucho menos la iglesia a que sirve de baluarte, también digna de veneración, y se quemó y nada se dice de su reconstrucción el hermoso palacio en las frondas de La Granja, y otros muchos más siniestros en la provincia, y en la noche aciaga cayó también la torre de San Miguel, y si afortunadamente el estado de la iglesia no amenaza inminente ruina si se acude pronto a su reparación, ya veremos como la apatía y la indiferencia de todos y principalmente de los de arriba, hará que el tiempo acabe la obra destructora del incendio. Desechemos, sin embargo, estos pesimismo, y contribu-

# NOTICIAS DE MADRID

## La huelga de los funcionarios

### Dominguez Pascual se desp de

El señor Dominguez Pascual se ha despedido ayer mañana de los directores generales de Hacienda, á quienes manifestó que tenia presentada su dimisión su carácter irrevocable, y no volveria á encargarse de dicho departamento.

La noticia es rigurosamente cierta. El marqués de Torreclija, por encargo del Rey, escribió al señor Dominguez Pascual invitándole á la comidita de mañana, como ministro de Hacienda, y que el señor Dominguez Pascual se ha apresurado á contestarle diciendo que el honor que se le hace, porque ya no era ministro.

### Anunciando la crisis

Desde Palacio marchó el señor Dato al ministerio de Marina, donde estuvo despatchando los asuntos corrientes del mismo, y luego se trasladó á la Presidencia.

Recibió en ésta á los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

—En el despacho he informado al rey aunque ya lo habia hecho anoche, de todo lo relativo al debate de ayer en el Congreso y comentarios de Prensa sobre el mismo asunto.

Como esta tarde he y señores de Cortes, he aplazado el reunion en Consejo de mañana, á las doce, y ya están hechas las citaciones.

Preguntado después si era cierta la noticia de la dimisión del ministro de Hacienda, el señor Dato replicó:

—Una actitud equivocada: son la situación y manifestaciones del ministro en el asunto de los funcionarios.

No tiene, pues, sentido definitivo. Si insistiera, sería cuestión á tratar en el Consejo de mañana, que, como digo, se á las doce, y para la una habrá terminado.

### ¿Será parcial?

Sobre este punto nada se sabía ayer fijamente.

Depende de que los trabajos que se están realizando den ó no el fruto que se persigue.

En el caso de que estos trabajos den resultado negativo, la crisis será parcial,

porque se reducirá á la sustitución del ministro de Hacienda, aunque el señor Dato presente la dimisión de todo el Gobierno solo por pura fórmula.

Para sustituir al señor Dominguez Pascual se barajaron ayer varios nombres y se hicieron muchas combinaciones.

Los nombres principalmente indicados para Hacienda fueron los de los señores Ochoa y Espada, si bien se dijo ayer que este último habia dimitido también.

Para la cartera de Gracia y Justicia se habló del señor Puñés y para la de Fomento, en el caso de que el señor Espada vaya a Hacienda, se indicó a don Abilio Ochoa.

Siguió otra combinación, el señor Sáiz Ertín, gobernador de B. no de España, irá a la cartera de Hacienda, sustituyéndole en el Banco el señor Dominguez Pascual.

### Objeto homogéneo

Se atribuya ayer al señor Dato el propósito de incorporar a la obra del Gobierno a los mauristas y hasta a los regionalistas.

Respecto de éstos, quizás la sospecha haya tenido fundamento en algunos instantes. En cuanto a la colaboración de los regionalistas, tenemos por seguro que el señor Dato no la ha buscado ni pretendido.

Pero el Ministerio, con la modificación que en él se introduce, de mayor ó menor amplitud, parece que no perderá su matiz de homogeneidad.

A un significado amigo del señor Dato oímos anoche decir con frase gráfica que éste sólo quería «torear con su cuadrilla».

### El sorteo de la Lotería

Para el día 22 se hallaba anunciado el sorteo de la Lotería, el tercero del mes actual, y para que pudiera efectuarse se adoptaron ayer las medidas necesarias.

Sin embargo, por deficiencias naturales, dada la situación creada por la huelga y derivadas principalmente de la falta de personal, es probable que dicho sorteo tenga que ser suspendido hoy, en cuyo caso, y cuando las circunstancias lo permitan, se habilitaría otro día para celebrarlo.

## Otras noticias

### Bajas en los artículos

Una de las bajas más importantes es la de tejidos de telas blancas en general. A ganas fábricas llegan a rebajar en los pedidos de hoy hasta el 40 por 100. Es cosa que no debe ignorar el público, y que no debe suponer ignorancia el comercio. El retraimiento del comprador no se contendrá más que respondiendo en los precios de venta a los precios de fabricación.

Otro artículo, éste de importación principalmente, que sigue en baja es el acero; lo que importa mucho a muchas industrias de construcción.

Cuanto a los comestibles, en Francia y en Inglaterra también se sostiene el descenso de precios, y se inicia ya en varias capitales de España.

Diremos hoy, que los telegramas de Burgos confirman la baja del trigo en los mismos términos que en el mercado de Valencia.

LEA USTED  
La Tierra de Segovia

### Los retiros para obreros

El ministro del Trabajo puso a la firma de Su Majestad el Rey el Real decreto reglamento del nuevo régimen obligatorio de retiros obreros, preparado por el Instituto Nacional de Previsión, de acuerdo con las colaboraciones regionales, que tan decidido concurso han prestado al estudio de dicho asunto.

El nuevo régimen será de gran trascendencia para las clases obreras españolas y significa un nuevo avance en la serie de medidas encaminadas a lograr la paz social del país.

La disposición a que aludimos será publicada en la Gaceta del próximo día 23, para solemnizar de este modo el santo de Su Majestad el Rey.

## MARRUECOS

### Nueva agresión de los moros

El Aito Comisario comunica al ministro de la Guerra, lo siguiente:

«Comandante general de Larache me comunica que el día 18 del actual fué atacada la posición Jerba Alta por un grupo enemigo, resultando herido en el antebrazo derecho, con orificio de entrada y salida el soldado de Chelana José Garabaldi Alvarez.»

CURTIDOS Y CORDELERIA

# JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30

# TIERRAS DE SEGOVIA

Navalmanzano Aldealengua de Santa María

Enlace matrimonial

El día 20 de este mes se ha verificado el enlace matrimonial de la simpática joven de esta localidad Egracia Otero, con el labrador y propietario también vecino de este pueblo Juan M. n. z.

Fueron padrinos por el rico agricultor de Matrán don Restituto Fuentes y deñ. D. Oros Otero, esposa del industrial don Santos Mateo, firmando el acta como testigos don Cecilio Otero y don Celedonio Otero, convencinos nuestros.

Después de la ceremonia, los numerosos invitados fueron obsequiados con una exquisita comida en casa del novio. Por la tarde se organizó en la Plaza Mayor un animado baile que fué amenizado por los famosos duos dueros Claudio Fuentes y de Navalmanzano, y Silverio González, de A. dea Real.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena.

Función teatral

El día 16 fué puesta en escena, en esta villa por aficionados de la misma, la comedia titulada «Juan José», saliendo el público muy satisfecho del espectáculo.

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Sequera de Fresno, por cinco votos contra uno don Bernardo Cerbero, auxiliar del competente secretario de este pueblo don Timoteo Martín.

Le deseamos gran acierto en el desempeño de su cargo.

Teléfono de La Tierra, 143

# UNION ULTRAMARINA SEGOVIANA

## SOCIEDAD ANONIMA

### CONVOCATORIA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad y a los fines que determina el artículo 33 de los Estatutos de la misma, se convoca a Junta general ordinaria, para el día 30 del actual, a las tres de la tarde, en su domicilio social, calle de San Clemente, número 2, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Aprobación de la Memoria, balance y cuenta de pérdidas y ganancias. Renovación de consejeros.
  - 2.º Lo que se anuncia a los señores accionistas de conformidad al artículo 31 de los citados Estatutos.
- Segovia 20 de Enero de 1921.

El Gerente.  
Maximino Gómez.

# La Forestal Espinariiega

## COMPANÍA ANONIMA

### Aviso a los accionistas

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las atribuciones que le están conferidas por diversos artículos de los Estatutos, ha acordado se convoque a los accionistas de la misma a Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 5 de Febrero próximo a las ocho de la noche, en el salón de actos del muy ilustrado Ayuntamiento, presidido por el señor Alcalde, para dar cuenta y tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Inventario general, cuentas y balance de 1920.
- 2.º Memoria de las operaciones verificadas en dicho ejercicio; y
- 3.º Proposición del Consejo de Administración sobre distribución de las utilidades o beneficios obtenidos, así como del fondo de reserva de 1919.

El balance y cuentas estarán de manifiesto y a disposición de los accionistas, con ocho días de antelación al señalado para la celebración de la junta, pudiendo aquéllos, durante ese plazo, examinar la administración social en la forma que tengan por conveniente.

Lo que se hace público para conocimiento de aquéllos a quienes pueda interesar y se advierte al propio tiempo que a dicha junta no pueden asistir los individuos cuyos nombres y apellidos no figuren en la lista general de accionistas de esta compañía.

El Espinar, 12 de enero de 1921.—El administrador secretario, E. HIGUERA.—V. B.º El presidente del C. de A., PEDRO NUÑEZ.

# CASTILLA Y LEON

## Burgos

### Miranda

#### Un autocamión cae al río

En el puente de Arce ha ocurrido una catástrofe al anochecer.

Venía un autocamión, procedente de Saldaña, con piedra para la fábrica de construcción de Miranda, que explota la mina de Río Cerezo. El vehículo, en el que venían con el «chauffeur» cuatro obreros, chocó al entrar en dicho puente con el muro, destruyéndose uno de los lados, y dando una vuelta de campana, cayó al río. En el inmediato pueblo de Arce se celebran fiestas y había mucha gente en la calle. A esto se debió el que fueran oídas las voces de socorro que lanzaban las víctimas de la catástrofe.

Audieron muchas personas del citado pueblo, y sin poderse dar cuenta exacta de lo ocurrido, vieron que algunos hombres se mantenían penosamente asidos a los juncos que crecen en una isleta, mientras que otros luchaban contra la corriente. Uno de éstos, logró sostenerse nadando en un trazo de medio kilómetro y ganar la orilla; otro desapareció entre las aguas.

Mediante sogas, y con mil dificultades, fueron todos los supervivientes recogidos e inmediatamente trasladados al pueblo, donde el vecindario rivalizó en socorrerlos.

Se llaman Celedonio Marín García, Emilio García de Ariones, Marcelino López y Francisco López. Al «chauffeur» Santiago Vicente se le supone ahogado. Su mujer había salido a esperar el coche; lo vio entrar en el puente, volcar y caer al río. La infeliz se halla en el estado de desesperación que es de suponer.

El puente donde ha ocurrido la catástrofe es muy estrecho e impropio para los autocamiones.

## Valladolid

### La Academia de Caballería

Han comenzado las obras de ampliación del nuevo edificio para la Academia de Caballería.

El Rey vendrá a Valladolid con objeto de colocar la primera piedra.

En las excavaciones practicadas aparecieron varios sepulcros conteniendo momias.

### Un rasgo de los funcionarios de hacienda

Como en días anteriores los empleados de Hacienda han continuado la huelga de brazos caídos.

En las oficinas se presentó un forastero a hacer el otivo un libramiento, pero se le dijo que no era posible despacharle.

Entonces el interesado dijo que carecía de numerario y que se le causaba un grave perjuicio.

Los funcionarios hicieron una colecta y, reuniendo el importe del libramiento, se lo entregaron al reclamante.

## Salamanca

### El presupuesto carcelario—Comisión a Madrid

Se han reunido los alcaldes y secretarios de los Municipios de cabeza de partido, bajo la presidencia del alcalde de Salamanca, acordándose por unanimidad que se traslade a Madrid una Comisión para conferenciar con el ministro de la Gobernación, rogándole que se cumpla el acuerdo de la última asamblea de ambos elementos o lebrada aquí sobre la supresión del presupuesto carcelario, modificación de la ley Municipal y el abono a los secretarios por cuenta del Estado de los trabajos extraordinarios.

## Avila

### Contra los panaderos desahuciosos—Baja del carbón—Robo audaz

Los tenientes de alcalde están dando estos días batidas a las tahonas, habiendo recogido 440 piezas de pan faltas de peso.

Los carboneros, obligados por el alcalde, han bajado el precio del carbón.

Al entrar en agüitas el correo de Irún, un sujeto se abalanzó a uno de los coches de viajeros, y apoderándose de una maleta huyó.

La Policía y la benemérita no han conseguido dar con el paradero del desconocido.

LEA USTED

«La Tierra de Segovia»

# DE TODA ESPAÑA

## Andalucía

### Linares

#### A la captura de unos ladrones precede un vivo tiroio

La Policía auxiliada por fuerzas de Seguridad ha realizado un importante servicio que ha merecido elogios de la opinión.

Desde hace algún tiempo se cometían con frecuencia robos considerables, y casi nunca se descubría a los autores.

El jefe de Vigilancia, don Luis Garrido; el segundo jefe, don Agustín Arance, y el teniente de Seguridad, don Arturo Gómez, tuvieron algunas conferencias y prepararon una emboscada para sorprender a una numerosa partida albergada en cierta casilla situada extramuros.

La partida, al verse descubierta, se defendió de los agentes a tiros, y preparó la fuga mientras arreaban los disparos. Pero tomado un punto importante por la fuerza pública, se les cortó la retirada, y cayeron en poder de la Policía siete individuos capitaneados por un conocido carterista llamado Miguel Pérez (el Pérez), hombre de cuidado.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

## Vascongadas

### Bilbao

#### Un procesado se confiesa autor del asesinato del gerente de Altos Hornos

Parece terminado el sumario instruido con motivo del atentado al gerente de Altos Hornos.

Uno de los sindicalistas procesados se confesó autor material del asesinato.

Se le condujo al lugar del suceso y manifestó que tres sujetos a quienes conocía si se les pusieran delante, le ayudaron a realizar el crimen.

Se hará desfilar ante él a los demás procesados.

Han sido traídos 18 sindicalistas más, a los cuales se ha traído per carretera.

UNIFORMES PARA SOLDADOS DE CUOTA EN LA SASTRERIA

—DE—

CLODOMIRO PLAZA

San Francisco, 32.—Segovia

# LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	5 60 ptas. quintal
Antracita.....	9,20
Coal para estufas y cocinas clase primera	6,50
Galleta.....	8,75
Hulla para fraguas.....	7,00
Ovoidea de hulla para cocinas.....	7,50
Encina canutillo.....	12,00

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza  
León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID  
Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 28

# DEL EXTRANJERO

## CHILE

### La misión española en América

Se ha confirmado la impresión comunicada a raíz de las averías sufridas por el acorazado *España* respecto al regreso del infante don Fernando, el cual se retrasa considerablemente en vista del empeño de Su Alteza Real de retornar a bordo de dicho buque y no en un transatlántico.

El infante, que se halla actualmente en Valparaíso esperando se termine la reparación del *España*, permanecerá aquí hasta el próximo mes de Febrero.

El *España*, una vez reparado, dentro de unos días, zarpará para Talcahuano, siguiendo al resto de la flota chilena, con objeto de repostarse de carbón y poder llegar a Valparaíso el día 6 de Febrero.

En esa fecha embarcarán en él el infante y los señores de la misión, dirigiéndose a Magillones para tomar nuevamente carbón y seguir a Panamá.

Allí, el acorazado entrará en los diques para limpiar fondos, y una vez realizado esto, recogerá al general Arráziz, que como se recordará, quedó en un Senado reponiéndose del grave accidente que sufrió.

## FRANCIA

### La declaración del Gobierno francés

M. Bland leyó ante el Parlamento la declaración ministerial, cuyos párrafos más salientes son los que van a continuación:

«Tenemos un tratado de paz con Alemania; pero no la paz real, moral y justa. Esta no llegará en tanto no se verifique el desarme de Alemania.»

Es preciso la reconstrucción de nuestro suelo devastado, de nuestras industrias deshechas, el equilibrio de nuestra Hacienda, y para conseguir esto es necesario hacer cumplir las reparaciones marcadas en el Tratado de Versalles.

Alemania está vencida; pero sus minas y sus fábricas están intactas. Es posible su próximo levantamiento, y no pensamos ponerle obstáculo. Tenemos la fuerza y la emplearemos si fuere preciso.

La Francia republicana es pacífica, y quiere que en la paz cumpla Alemania sus obligaciones. Francia reclama todo lo que se le debe. Francia es razonable, y no pide imposible; todas las facilidades de pago del deudor deben aprovechar al acreedor; lo exige la justicia.

Para conseguir esto contamos con la ayuda firme de nuestros aliados.»

Continúa la declaración tratando de las relaciones de Francia con Inglaterra, Italia, Bélgica y los Estados Unidos, aliados de la Europa central y Polonia, y la necesidad de hacer la paz con Turquía.

«En cuanto a Rusia, este Gobierno no reconocerá los soviets de Rusia mientras no haya en Moscú un régimen que represente verdaderamente al pueblo ruso y sostenga los compromisos adquiridos por otros Gobiernos.»

Como Europa no está pacificada, tenemos necesidad de ser fuertes para poder defendernos nosotros y nuestros derechos. Disminuiremos el tiempo del servicio militar y adaptaremos nuestro ejército a las condiciones modernas de la vida militar.»

Habla luego de cuestiones interiores, y dice que reducirá los gastos públicos y liquidará los organismos creados por la guerra y hará un llamamiento a los recursos coloniales.

Monsieur Bland termina haciendo un llamamiento para ejecutar el programa tratado, a la unión de todos los republicanos, y rechazando el concurso tanto de aquellos que tratan de transformar la sociedad por la victoria como la de aquellos que intentan atacar al régimen democrático.

## CENTRO-AMERICA

### Nuevos Estados Unidos.—Se organiza la constitución de la República de Centro-América

Después de firmado el convenio de la unión de la América Central que forman las Repúblicas de Costa Rica, Guatemala, San Salvador, Honduras y Nicaragua, han comenzado los trabajos para la organización de la constitución del nuevo Estado.

En breve la Cancillería informará a las potencias de dicha constitución.

## INGLATERRA

### La lucha por la Independencia de Irlanda

La Policía auxiliar que daba guardia al hospital de Longford fué atacada por los «infiners». Los policizontes rechazaron el ataque y sólo tuvieron dos heridos.

En el condado de Galway, la Policía mató a un individuo que había cuando se le intimó a darse preso.

Con la detención de un miembro del Parlamento suevo irlandés, suman ya 18 el número de diputados «infiners», apresados.

Las autoridades británicas anuncian la destrucción de varias casas de los alrededores de Dublín, entre ellas el Presbiterio, como represalias de los ataques de los «infiners.»

# SE VENDE

Una vaca suiza, dando leche de segundo parto y preñada de cuatro meses.

Para tratar con don Segundo Arranz, en Riaguas de San Bartolomé.

# Comerciantes

No comprar oja registrada, sin conocer el nuevo modelo ANKER, acreditado en todo el mundo. Con cinta, tike y totalizador y por un precio sin competencia.

Informes gratis, Casa Arnau, Peligros Madrid.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Noticias y vida de sociedad

## LA FUENCISLA

Gran fábrica de anisados, licores y jarabes

ALMACENES DE VINO

### FELIPE GARCIA LLORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foudes de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de corambres para el servicio de transporte, y para el de su clientela, botería solá y exclusiva a su servicio, garantía grade y clases, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA: Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de salida; para fouché o vagón completo existen precios especiales.

Casa central: G. Marcos. 3. Teléfono 125

Almacén: Infanta Isabel, 21

### Necrología

Ayer falleció en esta ciudad la respetable señora doña Vicenta Roldán Medina, esposa de nuestro buen amigo don Mariano de Diego Sanz.

Dicha señora por las prendas de carácter que la adornaban, era generalmente apreciada por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Al viudo, hermanos y demás familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por la enorme desgracia que les aflige.

### Quejas del vecindario

Varios espectadores que asistieron a la sección de la tarde de ayer en el teatro Juan Bravo, se han acercado a esta redacción para rogarnos intereseamos desde estas columnas a la empresa de dicho teatro que aumente la calefacción en el mismo, pues la baja temperatura que allí se sentía, hacía muy poco grata la estancia en la sala.

Quedan complacidos dichos espectadores y conste que al formular este ruego a la referida empresa lo hacemos mirando por los intereses del público y de ellos.

### Toma de posesión

Mañana saldrá para la Coruña con objeto de incorporarse a su destino el oficial de Telégrafos de nuevo ingreso, nuestro paisano y buen amigo el estudioso joven don Ezequiel de Torres.

A la vez que le enviamos la enhorabuena por el honroso cargo a que ha sido destinado y que ha logrado en recientes oposiciones, lamentamos que con tal motivo tenga que ausentarse de Segovia.

### La Junta del Centenario de Juan Bravo

Por el alcalde señor Guajardo han sido citadas las distintas Comisiones nombradas para conmemorar el cuarto Centenario de la muerte de Juan Bravo, con el fin de que se reúnan conjuntamente el día de mañana lunes y hora de las cinco de la tarde, en el despacho oficial de la Alcaldía, a fin de que se pongan de acuerdo respecto a los actos conmemorativos que están en proyecto.

### Reunión de Comisiones

Ayer a las seis y media de la tarde, celebraron sesión las Comisiones municipales de obras y Propios para tratar asuntos de su competencia.

### Donativo

Por don Blas Marcos han sido entregadas al alcalde, señor Guajardo, 25 pesetas para que sean repartidas entre los bomberos de esta ciudad.

### Concierto en el paseo del Salón

Hoy, con motivo de celebrarse el santo de Su Majestad el Rey, dará un concierto en el paseo del Salón, la banda de música de la Academia de Artillería, de tres y media a cinco de la tarde.

### Ascensos

Lo han obtenido a oficiales primeros del Cuerpo de Telégrafos, nuestros buenos amigos, los oficiales afectos a esta Sección, don Manuel Inés Alemán y don Felipe Gómez Aparicio, a quien con tal motivo felicitamos.

### Exámenes en la Escuela Normal de Maestros

Mañana lunes, y hora de las cuatro de la tarde, se verificarán en este Centro los exámenes extraordinarios de los alumnos del mismo a quienes falten una o dos asignaturas para terminar la carrera y que lo hayan solicitado dentro del plazo de matrícula.

### La Incorporación de reclutas

Se tiene por seguro que la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al último reemplazo no se verificará hasta mediados del mes de febrero próximo.

### Misas en El Salvador

Ayer a las nueve de la mañana, se celebró una misa rezada en la iglesia de El Salvador, costeada por los alumnos de este Instituto General y Técnico, en sufragio del alma de sus compañeros señores Escorial y Guedán, fallecidos recientemente.

A las nueve y media también de ayer, se dijo en la misma iglesia otra misa por el alma del catedrático que fué de dicho centro, don Damián Colomé, a expensas del claustro de profesores.

A ambos actos religiosos asistieron todos los profesores y alumnos del Instituto y numerosa concurrencia, deseosa de testimoniar su afecto hacia los desgraciados jóvenes y catedrático, por quienes dichas misas eran aplicadas.

### De días

Hoy, San Idefonso, están de días los señores Morero, Cid, Aza y Martínez.

—Mañana, Nuestra Señora de la Paz, lo están las distinguidas señoras de Almansa, Bayo, Torrependo, Fernández Barzal, Méndez, Benito y Masco, y los señores Blasco, Larios (don Mariano) y Villoslada (don Timoteo).

Reciban todos nuestra felicitación.

### Fallecimientos

Ha fallecido en Zambrza, donde desempeñaba el cargo de director de aquella Sucursal del Banco de España don Ignacio Rodríguez, paisano y amigo nuestro.

A su viuda, hijos y demás familia, ofrendamos por esta desgracia el testimonio de nuestro sentido pésame.

En Navarria ha fallecido el jueves pasado víctima de penosa enfermedad don Isidoro Guedán, padre político de nuestro buen amigo el médico de Torre Val de San Pedro don Francisco Mariagón.

El finado contaba en Navarria con numerosas simpatías por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

### Toma de posesión

Hoy sale para Bagejos (Salamanca), con objeto de tomar posesión de la escuela de niñas de dicho pueblo, que en reñida oposición acaba de ganar en Madrid, la señorita Esperanza Rubio, hermana del industrial de esta población y amigo nuestro don Julio.

### Pago a las clases pasivas

Sabemos de un modo cierto que desde el lunes se abonará en esta Delegación de Hacienda a los preceptores de clases pasivas, sin distinción de nóminas, sus haberes correspondientes al mes actual.

### Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Florencia del Valle Valasco, del pueblo de Vilvela, para el guardia civil de esta Comandancia, de puesto en Carbonero el Mayor, Benigno Niava Higuera.

La boda se celebrará en breve.

### Enternito

Se encuentra enfermo de algún cuidado, un hijo de corta edad del conocido industrial de esta ciudad Bernardo González.

Deseamos su alivio.

### Boda

Ayer a las diez de la mañana, en la iglesia de San Martín, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio, los jóvenes de Nava de la Asunción Angel Herranz Casado y Albina García.

Los invitados, terminada la ceremonia, se trasladaron al hotel Victoria, donde se les sirvió una espléndida comida.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra enhorabuena.

### Extracción de una esquena de besugo

También ayer en la Casa de Socorro se le extrajo una partícula de una espina de besugo a la joven de 24 años de Clotilde Contreras Martín, que se le había introducido en el dedo pulgar de la mano derecha.

## SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESENTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA

## IMPORTANTE

Para dar cumplimiento a las disposiciones vigentes en Correos, rogamos a quienes hayan de dirigir cartas a este periódico, lo hagan en la forma siguiente:

Señor DIRECTOR O ADMINISTRADOR de "La Tierra de Segovia," Apartado núm. 5 SEGOVIA

LEA USTED

La Tierra de Segovia

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## ACTUALIDAD MILITAR

### Escuela Superior de Guerra

Se dispone que los capitanes de Artillería don Mariano Lanuza y don Ramón Climent, alumnos de la Escuela Superior de Guerra, presenten a continuar las prácticas reglamentarias a la Capitán general de Canarias y Comandancia general de Ceuta, respectivamente.

### Escuela Central de gimnasia

Se nombra alumno de la misma, al capitán de Artillería don Jaime Sampol Mercadé.

### La música en los paseos

Programa de las obras que interpretará hoy, de doce a una y media de la tarde, en la plaza Mayor, la banda de la Academia de Artillería:

- 1.º Las majas de Távora, paso doble (primera vez).—Alonso.
- 2.º Sebastián el Marquésito, canción (primera vez).—T. San José.
- 3.º Las campanas de la ermita, overture (primera vez).—Meiliart.
- 4.º Himno al amor, bíblicas de la ópera cómica (primera vez).—Gómez y Alonso.
- 5.º Coplas de amores, canción (primera vez).—I. Gómez.
- 6.º Legión Flóra, paso doble (primera vez).—B. Tomé.

## CASA DE SOCORRO COMEDOR DE CARIDAD

### Una caída

Ayer a las cinco menos cuarto de la tarde fué curado en este Benéfico establecimiento, Isidoro Llorente Arribas, de veintidós años, soltero, el cual presentaba la luxación completa de la articulación radio cúbica espina del lado derecho, lesión que se produjo a consecuencia de una caída casual.

Día 22 de Enero de 1921.—Comida: cocido.—Cena: judías con patata.

### Número de pobres socorridos

En la comida: adultos 84; niños, 97; total, 181.

En la cena: adultos, 92; niños, 84; total, 176.

Total del día, 357.

Se vendieron 27 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

## Se alquila

o traspasa un local con tienda y habitación en sitio céntrico.

Informarán, Juan Bravo, 28.

## VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

BAOIZ. P. M. 16. SEGOVIA—SEGOVIA—TELEF.

## Galletas MARTINHO

SON LAS MEJORES

## VITICULTORES

En la finca Villa Catalina, propiedad del señor don Miguel Gózalo, se venden galletas de bizcocho de las mejores selecciones registradas hasta el día. Sus variedades son Tinto Con ún y Aragón, Blanco, Jaén y Vencimell, resistentes contra las heladas como se ha visto en el año pasado, y con un aumento de producción de 80 por 100 a otras plantaciones similares. El precio es de OCHO pesetas cada ciento, en la finca.

ALDEA REAL (SEGOVIA)

## El Santo de S. M. el Rey

### La recepción de hoy

Hoy, con motivo de Su Majestad el Rey y don Alfonso XIII, (q. D. g.) tendrá lugar una recepción oficial en el Gobierno militar de esta plaza, en la cual recibirá en Corte el general gobernador don Pío López Pizar.

Asistirán al acto todas las autoridades, corporaciones, entidades y personalidades de la población.

Una batería del regimiento de Artillería de Posición, con escuadra y la banda de música de la Academia de Artillería rendirá en dicho acto los honores de ordenanza.



### HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp. 22

En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

## Bajó el azúcar

EN LA TIENDA DE ULTRAMARINOS

DE VALENTIN NUÑEZ

Malcocinado, número 5

(Al lado de la pescadería de Juan José)

edificio apropiado, aguas abundantes, operarios entendidos, administración bien ordenada y con cuantos elementos y recursos son menester sin encojimiento ni despilfarrero, puede presentarse como modelo en su clase, digno de competir con los mejores del extranjero. Los señores Breñosa y Castellarnau, ingenieros competentísimos, hicieron en la *Guía del Real Sitio de San Ildefonso*, que dejamos citada en el capítulo XVII, la mejor descripción que hasta la presente se haya hecho de tan bien montado establecimiento, y a ese libro pueden acudir cuantas personas deseen enterarse a fondo de lo que es el *Real taller de aserrijo mecánico de Valsain*.

**Fábricas de dinamita.** Dos fueron las establecidas hace nueve o diez años en las inmediaciones de esta ciudad, no distantes del despoblado de Juarrillos, al sitio que llaman de *Las Casillas*.

Una de ellas, la construída por Don Gabino Gil Martín, muy entendido droguero, dió lugar a una catástrofe horrible en la que fué víctima su propietario. Fabricaba este por sí mismo la dinamita, y pareciéndole que aún podría producir alguna otra materia explosiva de más eficacia, hizo diferentes ensayos hasta lograr una sustancia de su invención, llamada por él *cloroforcita*, según tuvimos ocasión de oír de sus labios, un mes próximamente antes de la catástrofe, al propio tiempo que afirmaba que su invento era de una fuerza superior en más de cien veces a la dinamita. Según se dijo del público, habiendo recibido el señor Gil Martín un cargo de aquel nuevo explosivo, fué a prepararle a la fábrica, donde encontrando algo endurecida la sustancia de su invención, calentó agua en un caldero y salió al campo, muy cerca de la fábrica, para ablandar y preparar allí la cloro-

sostenimiento, en manos de negociantes que realizaran buenos negocios, como los realizados por los que hasta hoy compraron a bajo precio aquellos espaciosos y sólidos edificios, con la esperanza, por ellos realizada, de obtener crecido lucro en la reventa de la teja, la piedra labrada, el hierro y aquellas enormes piezas de inmejorables maderas que difícilmente se encuentran hoy en los pinares.

El mismo triste fin de los *Esquileos y Lavaderos* que eran la admiración de cuantos los visitaban, tuvo mucho antes que ellos el comercio de la lana. Exportándose, como se exportaban, a fines del siglo pasado al extranjero de ciento sesenta a ciento ochenta mil arrobas ya lavadas, que representaban un valor de más de un millón de duros, puede comprenderse el gran negocio que harían aquí las personas dedicadas a la compra de tan finas materias, para llevarlas después de limpias a Francia, a Inglaterra y a otros países. La especulación con la lana, no privaba de ella a los fabricantes de paños, que tenían el derecho de tanteo; pero se la encarrecía de un modo tal que hacía gravosa sobre manera la fabricación. Y como la experiencia demostraba que las utilidades realizadas por los exportadores superaban en mucho a las de los fabricantes, diéronse los mas pudientes de estos a comprar lanas para lavarlas y remitirlas a otros países, sin abandonar por eso sus telares de paños, habiendo logrado con tal especulación fortunas fabulosas los señores Ochoa Ondátegui, Don Laureano Ortíz de Paz, Don Tomás Pérez, Don Tomás Sacristán, Don Frutos Alvaro, el mayor y el menor y otros varios, que en el último tercio del siglo pasado, y en los principios del presente, eran grandes potentados segovianos.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL Y CULTOS DEL DIA

DIA 23

Domingo de Septuagésimo. Santos Ildefonso, obispo; Raimundo de Peñafort, Emerenciana, virgen, y Severiano, mártir.

*En San Gabriel.*—A las nueve de la mañana, la misa de comunión general mensual para los infantes del Corazón de María, y por la tarde a las tres, breve ejercicio Pladoso. A las cuatro y media, el ejercicio de días festivos.

Las demás misas de comunión general, las anunciamos ayer, su oportunidad.

*En El Salvador.*—Función anual de las capillas de la visita domiciliaria de la Sagrada Familia. A las cuatro y media de la tarde, se hará el ejercicio de despedida de las capillas, con toda solemnidad, rogándose a todos los asociados de la visita domiciliaria la puntual asistencia.

El día 24, lunes, desde las ocho hasta las diez, habrá misas rezadas por el eterno descanso de las almas de las personas que hayan pertenecido a dicha Asociación, ya fallecidas.

*En El Seminario.*—A las cuatro y media de la tarde el ejercicio mensual de la Asociación del Milagroso Niño Jesús de Praga y visita domiciliaria, con sermón por el reverendo padre Abelardo.

*En los Padres Franciscanos.*—A las cinco de la tarde, el ejercicio mensual de la V. O. Tercera, con la Corona seráfica y sermón por el padre visitador.

## TEATRO JUAN BRAVO

Como en las semanas anteriores, abrió ayer sus puertas este teatro para el sábado y domingo, con un programa que fué del agrado del público.

Se proyectaron en primer lugar los episodios tercero y cuarto de la serie *El Hijo de la noche*.

Completaban el cartel la bailarina, Mireya y la completista Herminia Weves, ambas conocidas del público de Segovia.

La primera se presenta con muy buen gusto en decorado, trajes, etc.; y hasta saca partido de su magnífica cabellera que luce suelta en uno de los números.

Además, como es joven, bonita, y tiene unos números de música escogidos con muy buen gusto....

Herminia Weves, reúne así mismo condiciones sobradas para agradar y como Mireya, tiene decorado propio y magníficos trajes, que, unidos a su voz agradable y a la fluidez del repertorio, hacen que Herminia sea una artista que se sate del montón.

Tanto una como otra hubieron de repetir varios números a instancias del respetable que ocupaba próximamente la mitad de las localidades por la tarde, y menos de la mitad en la sesión de la noche.

Por cierto que nos pareció notar, principalmente al actuar Mireya, que el sexteto perdía a veces los estribos con el consiguiente perjuicio para el buen resultado del trabajo de la artista.

Quizás falta de ensayo...

## JUZGADO MUNICIPAL

### Registro civil

Han sido inscriptas las partidas de defunción de María Fernán Cabrero, de ochenta y ocho años de edad y estado viudo; María Rodríguez Rodríguez, de cuarenta y seis, casada; Marcos Gorzález Gorzález, de sesenta y cinco, casado y la de Melitona Herrero Gorzález, de sesenta y cinco, casada.

Nacimientos, ninguno.

## En el Colegio de médicos

Para el próximo jueves 27, está convocada, a las once, la junta delegada del distrito de la capital, con el fin de informar en varios asuntos que habrá de resolver dicha junta de gobierno.

También ese mismo día, a las doce, está convocada, la junta de gobierno con el fin de celebrar la sesión ordinaria correspondiente al mes de la fecha.

## Para una familia necesitada

Donativos para la familia de María Castelo, que con tres hijos y el marido enfermo en el hospital, se encuentra en la más extrema miseria.

Los donativos pueden entregarse en esta administración o en el domicilio de la citada familia, Carretas 4.

Señor N.º 1 peseta; Agustín Ruiz Arévalo, 5.

## COPLAS DE LA CALLE

¡QUE TE LO HAS CREIDO!

¿Pero tú crees que han sido los chicos del negociado los que en la huelga han triunfado? Amos ¡que te lo has creído!

—Pua ser que digas toavía que eso de la dimisión es una figuración de los de la minoría.

¿Por qué deja estos momentos el meistro los escaños?

—Es que se va a tomar baños por no dirse a tomar vientos.

No lo entiendes, Asunelón, en esto donde lo ves ha sido sólo el inglés el que arregló la cuestión.

Pues los pobres funcionarios con el conflicto surgido claro es que hubieran perdido, si esto sigue, sus salarios.

Pero como el vil irgés es por su modo de obrar quien se encarga de cobrar de todos ellos el mes.

Pua claro se ha ido a Cerato y le ha dicho en conclusión:

U arregla usté la cuestión pa que yo cobre u l mato.

Esto es sólo lo que ha ocurrido por eso a sólo el empleado que piense que él ha triunfado dile: ¡Que te lo has creído!

MARIO GUILLEN SALAYA

La guerra de la independencia irrogó a los que entonces vivían pérdidas considerables; y aun cuando con posterioridad se repuso algo este negocio, y aun le hemos conocido nosotros un tanto animado hace unos cuarenta años o algo más, sólo era ya por entonces pálido reflejo de lo que fué en tiempos mejores. Al invadir los mercados europeos las lanas de la Australia, las de Buenos Aires y las de otros puntos, tan buenas como las españolas y a mas bajos precios, comenzó la desaparición de las ganaderías trashumantes, y, con ella la de los *Esquileos* y *Lavaderos* y la de ese importantísimo comercio, el mayor y mas lucrativo que hasta el presente se conociera en la región segoviana.

## XIX

### Industrias modernas

Como no entra en nuestras miras el propósito de dar a conocer el estado presente de la industria en nuestra provincia por la facilidad que hay para que de ello se entere todo el que tenga interés o curiosidad en averiguarlo, será muy breve cuanto sobre este particular exponamos, advirtiendo que si algo hemos dicho en anteriores capítulos acerca de varias fábricas modernas, solo ha sido para dar idea de las variaciones y cambios ocurridos en los productos fabriles que aquí se obtenían y explotaban desde lo antiguo; de ningún modo con el fin

de formar el cuadro estadístico de la índole, extensión, pormenores y desarrollo actual de los establecimientos industriales, antiguos y modernos hoy existentes.

Haremos, sin embargo, ligera enumeración, no sólo de algunos que hoy funcionan, sin derivarse ni estar relacionados con otros anteriores, sino también de algunos que han nacido y han muerto, o poco menos, de catorce o quince años a esta parte, que es el periodo dentro del cual se levantaron el *Real taller de aserrío mecánico de Valsain*, las fábricas de dinamita, la *Electricista Segoviana*, la fábrica de pasta de madera para elaborar papel, la de cadenas y hebillas, la de tachuelas y algunas otras de menos importancia (1).

*Real taller de aserrío mecánico.* Con el fin de abaratar el precio del aserrado a mano, que tan costoso era en los pinares de Valsain, edificó el Real Patrimonio, en la pradera de Nava horno, el magnífico taller con el título que sirve de epígrafe a este párrafo, bajo la dirección de Don Roque León de Rivero, Ingeniero que fué de montes al servicio de la Casa Real. Grandes fueron los dispendios hechos por el patrimonio muy acertada la dirección de aquel Ingeniero; así es que el *Real taller de aserrío*, movido por hermosa fábrica de vapor, a cuyas calderas sirve de combustible el aserrín que se desprende al labrarse las tablas, con sierras inmejorables, maderas de primer orden,

(1) Pasamos por alto la Maestranza de Artillería reorganizada en 1843 y que duró unos veinte años escasos, en la cual se fabricaban, cureñas, arzones y toda clase de ferruaje militar de calidad inmejorable, porque aquel establecimiento tuvo carácter puramente oficial, independiente de la industria privada, objeto principal de estos *Recuerdos*.

JOYAS LITERARIAS

**Disparate**

La vaca que estaba echada, dió un inmenso resoplido quejumbroso, y el chotillo nació como la escarcha del valle.

Eran las cinco de una mañana de enero crudo: una mañana cruel para los hombres, para los brutos, para los árboles... Todo el mundo, todo helado, todo blanco. Se condensaba el aliento: el ambiente hería la piel.

La vaca se levantó de repente y olfateó con avidez el informe vaquillo membranoso que yacía inmóvil sobre la sábana de hielo. Lamió, lamió con codicia, con prisa, con ahinco, con ansia de calentura. Se estremecía, y no de frío: y con los ojos muy abiertos, relucientes, codiciosos, seguía lamiendo, lamiendo; prestando con el cálido aliento, que salía como dos columnas de humo por las narices húmedas y dilatadas, calor suave, calor de madre, calor de fiebre creadora, calor de vida...

Y delante de la tibia lengua áspera, cual si ésta fuera cincel de artista sublime fué surgiendo poco a poco la bellísima cabeza de un becerrillo tembloroso, húmedo y bello, no de bronce, no de mármol, como obra fría del Arte, sino de carne palpitante, de sangre caliente, un pedazo de naturaleza viva para moverse en el mundo y alegrarlo...

Y surgió el animalillo enteramente a la vida, limpio, precioso, echado sobre la helada como esta tuilla de oro sobre mármol, despertando en mi memoria vagas remembranzas bíblicas de los tiempos de las locas idolatrías...

Me acerqué sugestionado. Vióme la vaca, y, ante el supuesto peligro, se encampanó embravecida. Tembó, gimió sordamente, clavó los ojos de acero en su ídolo, después en mí, luego otra vez en el choto. Fijó la acometida y se detuvo, mirándome nuevamente. Me hizo, sin palabras, la más acabada historia del rencor en la impotencia. Yo era su odio, que la llamaba por vocativo; el hijo de su amor; que le estaba deteniendo. No podía dejar al hijo: por eso no me mataba. Y me enseñaba la muerte en las puntas agudísimas de sus astas de marfil con vetas negras de brujido zabache reluciente. Pero yo estaba tranquilo. Por entonces yo sabía que el amor siempre es más fuerte que el odio.

Me acerqué más a la bestia enamorada, y vi en sus ojos la calentura magnífica de la triunfante maternidad.

El becerrillo se incorporó trabajosamente. Quería calor, quería vida,

quería mamar leche tibia. Anduvo dos o tres pasos, vacilante, como un ebrio, y cayó al cabo. Tornó a levantarse, volvió a caer, y otra vez se levantó. La madre a cada caída se precipitaba sobre él, lo alentaba, lo lamía, me miraba... Y al cabo, el recién nacido, temblando, haciendo equilibrio de boracho, se sostuvo, apoyándose en el vientro de la madre. Y alzando la preciosa cabecita, buscó la ubre con el húmedo hociquillo charolado. No podía dar con ella: la buscaba entre las manos de la madre, y apoyado siempre en ésta, siguió andando alrededor y dió, por fin, con la no aprendida fuente. La vaca, abriendo los pies traseros, se la entregó toda entera, blanca y rosada, inmensa, hinchada, pletórica... Y colgado de un pezón el becerrillo, dió tres golpes con la testuz a la ubre y se quedó luego inmóvil, como dormido, recibiendo con deleite el oculto chorro lácteo, caliente y rico, que poco a poco iba haciendo dilatarse los ijares antes hundidos del glotoncillo inconsciente...

Sentí ruido hacia el camino. Pasaban dos mujeres arrebujaadas en mantas viejas y montadas en dos borricos, que iban isando tímidamente el sendero emparejado por la helada. Las conocí: eran de la aldea. Una de ellas llevaba algo escondido bajo la manta.

—¿Dónde vais a estas horas y con este frío que hace?—las pregunté sin acercarme al camino.

—A llevar este contrabando a la ciudad, señor—dijeron—; es lo de esa perdía de Luteria, que ha espachao esta misma noche y mos lo han dao pa llevarlo on li ya tiene quizás otros dos. Y cuidaito si con esti frío que jaci no casca antis de llegar allá el esfeliz.

Y sonó un llanto muy débil que parecía lejano, de sonsonete uniforme, roqueto, con acentos de fatiga...

Me quedé como atontado.

—Pero, ¿y la... madre?—dije a voces a las tuacas, que se alejaban.

—Tan campani, señor; tan campani que se ha queao sin el engorro de esti enfeliz—me gritaron ya desde lejos. No supe dónde posar los ojos, y los volví de repente hacia la vaca. No estaba ya donde antes. Iba ya lejos, internándose de prisa en la espesura del monte y mirando al hijo, que trotaba junto a ella contento, triscador, con el estómago lleno y sin friol, ¡sin pizca de friol!

Y entonces fué cuando yo puse en boca del niño que iba llorando este magnífico disparate:

—¡Ay, ay! Quién fuera choto... quién fuera choto...

JOSÉ MARÍA GABRIEL Y GALAN



**EL SEÑOR**

**D. Domingo Palacios de Andrés**

FALLECIO EL DIA 22 DE ENERO DE 1921

*Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad*

**R. I. P.**

Su director espiritual reverendo padre Manuel Espinosa (Dominico); su desconsolada viuda doña Martina Silva Martín; hermanos políticos don Gerónimo Silva Martín y don Nemesio Martín (ausente); sobrinos; sobrinos políticos y demás familia,

Suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria Travesía de la Rubia, número 10, al cementerio de esta ciudad y al funeral que, por el alma del finado, se ha de celebrar en la iglesia de la Santísima Trinidad, mañana, 24, a las nueve de la misma, por cuyos actos de caridad cristiana, les vivirán agradecidos.

El duelo se despiden en los sitios de costumbre

No se reparten esquelas.

UN CUENTO

**El hombre-león**

Se llamaba M. Oscar Bulle. Era un personaje cenceño, de posición dudosa, que no hablaba alto y que iba siempre pegado a las paredes y a las fachadas de las casas, como para ocultar su modestia en su propia sombra.

Por eso fué enorme mi sorpresa cuando me dijeron, señalándole con el dedo: «¿Ve usted aquel señor pequeñico que va allí? Es el hombre-león». La observación fué acentuada con uno de esos gestos, de esos guiños de ojos de los que la buena gente provinciana tiene el secreto.

¡El hombre león! Este calificativo era tan impropio que tuve verdadera curiosidad por esclarecer su origen.

Me obstiné en ello y lo conseguí. En su juventud, M. Oscar Bulle no presumía más que en su edad madura. Hubiera podido estar un poco orgulloso de tener un buen pasar, procedente de su patrimonio, al que añadía un empleo decoroso en la Prefectura. Nada más. Había llegado a los veinticinco años sin haberse ocupado de política ni frecuentado los cafés, ni haber tenido amoríos con cupletistas de El Dorado de la localidad.

¡Oh! Sobre este último punto fué todo más por timidez que por indiferencia natural.

Hay enterradas entre el musgo de las lindes de las tierras humildes, cebollas en flor, que despiden un aroma penetrante. M. Bulle, dicho sea con todo respeto, era una de estas cebollas.

Amaba—amaba, además, apasionadamente—a Alfonsina, hija de M. y de Mme. Bodiquel, dueños de un gran bazar en la calle del Chat Botté; pero éstos no entibiaban el ardor amoroso de M. Bulle por Alfonsina.

De vez en cuando, hasta le invitaban a comer, estimando que era un gran partido para su niña,

El amoroso pero tímido pensamiento del joven necesitaba algo que lo envalentonase. Pero he ahí que Alfonsina no le hacía tan buena cara como su padre.

Oscar no era su ideal. Atracada de lecturas románticas, que para ella un esposo de talante caballeresco y que se hubiese distinguido por algún hecho notorio.

—Le encuentro a usted vulgar—le dijo Alfonsina—. ¿Por qué no intenta usted salir de esa vulgaridad? Es necesario que haga usted esto para conquistar mi corazón.

Tales proposiciones tenían, fatalmente, que impulsar el galán a grandes extravagancias. La sidra dulce, cuando fermenta, hace saltar el corcho.

Un domingo por la tarde, en la época en que se celebra la feria anual de Pentecostés, la familia Bodiquel, escoltada por Oscar, recorría el paseo por delante de las barracas de saltimbanquis. Había una gran aglomeración de curiosos delante de la «Colección Europea de Fieras», en cuya puerta hacía el reclamo del espectáculo el director, valiéndose para ello de un portavoz enorme.

Oscar invitó a ver el espectáculo, y entraron todos.

Un enorme león, inmóvil en la penumbra de la barraca, giraba sus ojos, de tal modo brillantes, que se nubiera dicho que eran de cristal.

El domador preguntó:

—¿Hay entre el respetable público un es-

pectador tan valiente que quiera acompañarme dentro de la jaula? Garantizo que la fiera le guardará respeto.

Entre el rumor de los espectadores se elevó la voz de Oscar.

—Yo—dijo.

M. Bodiquel palideció. Quiso detener al temerario, y cuando gritaba «¿Pero está usted loco?», ya estaba el otro al lado del domador, detrás de los barrotes de la jaula y en medio de los chasquidos del látigo y de las órdenes dadas al feroz felino.

En estos momentos de emoción deslizaba miradas arrogantes hacia Alfonsina, temblorosa, pero radiante de admiración.

La misma noche Alfonsina aceptó su mano. Si entonces hubiera encontrado resistencia, la encontrara en los padres de la chica, a quien su heroica conducta no satisfizo mas que a medias, y como es consiguiente, se casaron.

En suma: en la opinión general, M. Bulle había ascendido a a categoría de gran hombre. En lo sucesivo en su ciudad natal se le honró en todas las funciones para las cuales es conveido que sea menester una figura, siendo presidente de las Sociedades más importantes, secretario general de la de Salvamento de Naufragos, capitán de bomberos... ¡qué sé yo!

En todas las ocasiones en que era necesario mostrar valor era recordada su hazaña y su mujer le decía muy amenudo:

—¡Tú sí que eres valiente!

Pero no lo era en la amplitud que la fama le presentaba, y este renombre de héroe le tiranizaba, obligándole, en público y en privado, a actitudes contrarias a su carácter y a su modo natural de ser.

Y llegó todo esto hasta el punto de que una vez intentó cortar, acabar de una vez, la leyenda, diciendo una noche a Alfonsina:

—¡Oh! Aquello no fué más que un ardid. Yo estaba conveido de que el león era diseado.

Mme. Oscar Bulle—era natural que le quedase un poco de despecho por la caída del héroe—se sometió a su triste destino, pero el esposo había perdido ya todo su prestigio, y ella se lo hizo vez claramente con continuadas ilusiones, con diarias pullas, con incansables reproches a su cobardía a su marrullería rastrera.

Alfonsina no pudo resistir la tentación de contarlo.

La aureola se desplomó por completo. ¡Ah! ¡El león estaba diseado! ¡Que engañel! ¡Pardiez! Una titiritaña vacía, como el señoriburócrata. ¡Y se las daba de gladiador!

Desde entonces se le llamó «el hombre-león» y no se le volvió a guardar consideración alguna. No se le abrumó ya más con prerrogativas y dignidades que son concedidas a ciudadanos de valer, de grandes inteligencias, de esforzado corazón.

Y él prefería esto. Se alegraba de su eclipses. Adoraba siempre a Alfonsina, que le soportaba y que siempre le reprochó que el león aquél no hubiera sido un verdadero león.

Yo soy de la opinión de Oscar. Yo hubiera preferido siempre que el león estuviera diseado.

EUGENE LE MOTTE

**Bibliotecas para Casinos y particulares**

Venta a plazos de obras completas :- Pidan catálogos y condiciones al representante de las principales casas editoriales, don Jorge Zurdo Bragulat, director del Cento general de Representaciones

**SASTRERIA**

**HERVAS Y GRACIA**

PLAZA DEL ANGEL, 15.—MADRID

Trajes de paisano :: Especialidad en uniformes :: Representante administrativo en Segovia, el director del Centro general de Representaciones **DON JORGE ZURDO BRAGULAT.**

Daoiz, 16, 2.º, teléfono, 82.—**SEGOVIA**

Anúnciese en "LA TIERRA DE SEGOVIA," y verá aumentar sus negocios

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del presente, ni los honores de la historia.



ENERO  
23  
DOMINGO

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia.

## Al cerrar la edición

# (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

## Dimisión del ministro de Hacienda. Comentarios políticos. Un incendio origina la muerte de una señora y la gravedad de su esposo.

### EN LA PRESIDENCIA

#### Una carta

El señor Torralba, secretario particular del ministro de Hacienda, estuvo en la Presidencia media hora antes de comenzar el Consejo, celebrando breve entrevista con el señor Canals.

Parece que el señor Torralba era portador de una carta del señor Domínguez Pascual para el señor Dato en la que reitera su dimisión con carácter irrevocable, por cuyo motivo no se cree en la obligación de asistir al Consejo de hoy.

### Consejo de ministros

Después de las doce comenzó el Consejo de ministros. Estos se reunieron en la Presidencia.

El primer ministro que llegó a la Presidencia fué el señor Ordóñez. Este se limitó a decir que no sabía nada y que iba a enterarse.

Añadió que, a juicio suyo, la única solución que veía era la de irse todos.

El señor Etxepare se mostró extremadamente reservado.

Los periodistas le indicaron que se decía era uno de los ministros que deseaba abandonar el ministerio por ser contrario a la resolución de varios asuntos que hay sobre el tapete, entre ellos el del azúcar.

El ministro permaneció callado a todas las preguntas que se le hicieron.

El señor Montejó se limitó a saludar a los periodistas y a decir que sus compañeros de Gobierno les habrían informado.

El señor Cañal creía que el Consejo sería muy breve.

El vizconde de Eza dijo que no llevaba más que unos recortes de Prensa extranjera que no había podido leer.

El marqués de Lema fué el único ministro que llevaba algo al Consejo. Declaró que daría cuenta de algunos detalles del viaje de los Reyes de Bélgica a Madrid y de otros asuntos de su departamento; pero ninguno exigía la deliberación del Consejo.

El señor Dato llegó algo retrasado porque después de despachar con el rey había presentado a este una Comisión de la Sociedad La Alianza, de Barcelona, que llevaba una Placa para Su Majestad. Creía que el Consejo duraría próximamente una hora.

#### A la salida

A las dos en punto terminó el Consejo, siendo los dos primeros en salir los de Fomento y Guerra.

Estos anunciaron a los periodistas que había nota oficiosa.

Ésta fué facilitada por el conde de Bugallal, y dice así:

«El Consejo ha examinado la situación política creada por la dimisión del ministro de Hacienda y los sucesos que la han ocasionado, habiendo todos los demás ministros otorgado un absoluto e ilimitado voto de confianza al Presidente para que adopte las resoluciones que estime más convenientes al interés público en la forma y momento que juzgue más oportunos.»

Se han examinado algunos expedientes de indultos, habiendo acordado proponer la concesión, entre otros, de uno de pena de muerte.

### Manifestaciones del señor Dato

Al salir el Presidente le preguntaron los periodistas si iba a Palacio.

—¿Por qué—contestó.

—Es que como he oído—le dijeron los periodistas—el voto de confianza que le han dado sus compañeros, pensábamos que pudiera usted ir a Palacio.

—¿Pero no han leído ustedes—les replicó—la carta del ministro? Yo he ido a despachar con el Rey y le di cuenta de la dimisión y de que tenía convocados a los ministros para darles cuenta de ello. Lo primero que tengo que hacer ahora es meditar. Mañana, a las doce, iré a Palacio con motivo de la recepción. Por la noche volveré al banquete de gala y el lunes, como de ordinario, iré a despachar con Su Majestad, y entonces le daré cuenta de la resolución que haya aceptado.

—Pero, señor Presidente—insistieron los periodistas—¿no volverá a Palacio hoy?

—No—contestó—. De ningún modo para nada que se relacione con esta cuestión. Sólo iría en el caso de que el Rey me llamara para tratar de cualquier otro asunto.

### La dimisión del ministro de Hacienda

Fuó facilitada a la Prensa la siguiente carta en que con carácter irrevocable ha dimitido el ministro de Hacienda.

Está concebida en estos términos: «Hay un membrete que dice: «El ministro de Hacienda.»»

22 de enero de 1921. Excelentísimo señor don Eduardo Dato.

Mi querido amigo y jefe: La actitud de la gran mayoría de los grupos que forman el Congreso de los diputados, concediendo al Gobierno su apoyo frente a la huelga de funcionarios de Hacienda, pero limitándolo, condicionándolo y restringiéndolo y acompañando «siempre» dicha manifestación de asistencia con una condenación constante de la conducta del ministro, que parece justificar la de los huelguistas, quitan a aquél toda autoridad para restablecer el derecho perturbado.

Por eso, al terminar la sesión del jueves, estimé que no podía continuar en el cargo ni un momento más, y por muy injusta que considere la censura he de insistir resueltamente en mi retirada, que estimo deber imperioso e ineludible.

Al separarme de usted y de los compañeros quiero hacer constar la gratitud que a todos y muy particularmente a usted debo por la consideración y el afecto que me han demostrado durante los meses que hemos convivido.

Siempre suyo buen amigo, servidor y subordinado que le envía un fuerte abrazo, L. Domínguez Pascual.

### Comentarios políticos

Han sido muchos y muy variados los que se han hecho en todas las tertulias y círculos políticos respecto a la situación del Gobierno en los actuales momentos.

Es creencia general que el señor Dato presentará el lunes a S. M. la

dimisión de todo el Gobierno, el rey ratificará al señor Dato sus poderes y este reorganizará el Gabinete, desconociéndose la forma en que ha de hacerse.

Algunos suponen habrá consultas, pero los Jefes políticos las creen innecesarias.

El señor Dato aprovechará seguramente en el día de mañana, la recepción que ha de celebrarse en Palacio con motivo del santo de Su Majestad el Rey, para realizar algunas gestiones preliminares para la formación del nuevo Gobierno.

### Segue la huelga

Los funcionarios de Hacienda continúan hoy en la misma actitud que en los días anteriores, esperando las órdenes del Comité para reanudar el trabajo.

### Un incendio

Esta mañana, a primera hora, ha ocurrido un lamentable accidente, que ha tenido muy tristes consecuencias.

A las cinco y media los vecinos de la casa número 16 de la calle de Andrés Borego notaron que salía humo de uno de los pisos.

Avisados inmediatamente los bomberos, llegaron éstos a las órdenes del señor Monasterio, pudiendo apreciar que se trataba de un pequeño incendio, que prontamente quedó sofocado.

Los vecinos hicieron notar a los bomberos que los habitantes del piso cuarto no habían salido al notar el fuego.

Subieron, efectivamente a dicho piso, y hubieron de tirar la puerta, pues nadie contestaba.

Al entrar los bomberos, con los guardias de Seguridad números 48, 1, 422 y 372, encontraron tendidos en el suelo a los dueños del piso don Víctor López del Río, de sesenta y seis años, jubilado de Telégrafos, y a su esposa, Dolores Martínez, de setenta y siete.

Llevados inmediatamente a la Casa de Socorro, los médicos de guardia certificaron la muerte de la señora y pronosticaron de muy grave el estado de don Víctor.

Este fué trasladado al hospital. Se atribuye esta desgracia a que el humo producido por el incendio produjo la asfixia de dichos vecinos.

### “FINO LA INA”

Cosechado por la casa  
**Pedro Domecq y C.<sup>ta</sup>**  
Jerez de la Frontera  
Vinos y Coñac

LA SUIZA

BAUSA  
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas  
a la carta

Café-Restaurant “La Suiza”  
PLAZA MAYOR N.º 42